

杭州萧山:

# 以实干实绩推动平安建设再上新台阶

本报记者 潘旭萍 通讯员 金芳 姚建玲 朱闻治

2022年,杭州萧山以“兵团化会战、专班化运行”赋能高质量发展,有序推进各项平安建设工作,打造出一批具有省市影响力、萧山辨识度的标志性成果。

近日,当地交出一份高质量“平安报表”:2022年全区有效警情较2021年同期下降1.43%,电诈案件下降43.2%,电诈案损数额下降36.18%,有效火警下降24.39%,交通事故下降4.5%,整体社会面安全形势持续稳定向好,实现了底数清、情况明、社会稳定的目标。



瓜沥镇开展交通安全宣传活动



瓜沥镇排查消防风险隐患



靖江街道对网格员进行培训



宁围街道利用智能信息系统核查人员信息

## 人技结合专群联防 全面筑牢平安防线

萧山通过全力夯实“人防+智防”的平安基础工程,持续推动社会治理重心向基层下移。

城厢街道金湖艺境城是一处单身公寓,流动人口多,警情多发,但在3个月内,它的有效警情同比下降41.94%,刑事、治安警情同比下降27.27%,黄、赌、毒案件零发生。“这多亏了AI识别系统,我们在公寓楼出入口安装摄像机,同时在后台管理员电脑上安装‘钉管家’旗下的智慧楼宇管理‘明镜’系统。”城厢派出所副所长包松鹤告诉记者,他们将采集的房屋信息录入“明镜”系统,再通过智能手段实现智能预警。

“我们对疑似未登记人员进行预警,若发现可疑情况,由管理员入户走访或电话再次确认。”包松鹤说。

新理想中心小区位于宁围街道宁新村,该村80%的警情案件曾来自该小区,主要为纠纷类和治安类。对此,宁新村成立“一站式智治服务站”,整合管区民、辅警,网格员,保安,志愿者等力量,发挥智安小区、平安社在线应用平台等成果,实现警务联动、隐患整治、平安宣防、人口管理、纠纷调解、物业服务等一体化管理。截至2022年11月,小区警情下降30%。

萧山各镇街还因地制宜,通过不同类型的智治系统,把风险隐患“化解在基层、化解在萌芽”。在区级层面,依托“钉管家”实有人口服务管理平台,协调基层力量,摸清人口、房屋等基础信息。

当地还加强基层平安力量建设,完成区、镇街、村社群防群治队伍“三级管理”架构。镇街落实分组包干制,各村社建立网格作战小组,由村社干部、网格员、辅警等组成作战队伍,提高基层自治水平。目前,全区已组建镇街大队25个,村社中队620个,专职平安巡防队员5036人,兼职和平安志愿者“萧山红领”队伍220002人,微网格1.6万个以上。

## 数字赋能高效处置 风险隐患一线化解

面对各类风险隐患,如果按照传统的“人海战术”来清理,必定效率低、漏洞多、追溯难。对此,萧山区大平安专班积极推进数字赋能平安建设。

充分利用“智查”。当地使用“萧消119”“钉管家”智能信息系统,对人口、房屋、企业、沿街商铺进行在线检查,做到风险隐患可查询、可追溯、可监督、可闭环。

全面推进“智建”。当地围绕小区、企业、工地等应用场景,推广生命通道监控、智慧充电桩等设备,推进智慧设施布局。

切实强化“智联”。当地按照“镇街主责、公安主导、村社落地”的模式,全力推进公安“标准地址”与全量信息视图“统一地址”的清理、匹配,加强信息采集工作。

截至目前,全区已构建“除险保安一张图”、实战化拓展应用“萧山全量信息视图”,实现除险保安信息“一屏归集”。

前不久,新塘街道就借助技术手段,成功查处液化石油气非法经营点及存储点3处,查扣气瓶86只、非法运输车辆2辆,控制涉案人员2名。“我们靠物联网设备统一管理平台发现了问题,平台把气瓶出厂、充装、配送等信息汇集起来,结合气瓶充装周期、使用客户等数据,初步判定可能存在瓶装液化石油气非法经营乱象。”新塘街道综合信息指挥室主任寿国庆告诉记者,执法人员锁定非法运输车辆后,倒查气瓶非法经营、存储点位,最终成功破案。

## 试点先行全域推进 三大保障营造声势

为打造符合全区标准和样板的“试验田”,萧山将“除险保安”专项整治试点工作选在瓜沥。2022年6月15日,当地统筹公安、应急、城管等部门,集结800名整治力量,下沉驻点瓜沥,开展为期两个月的试点工作。专班边整改、边总结经验,提炼出“六大战法”,打造“三册两编”整治规范标准。新塘、宁围、盈丰、新街、衙前、义桥六个重点镇街整治成效显著。

靖江街道聚集了十余家快递公司的华东区域总部,上万名快递从业人员在这里打拼,矛盾纠纷时有发生。对此,街道将申通快递公司作为物流行业“除险保安”隐患专项整治示范单位,成立由街道政法委员任组长的寄递行业隐患整治专班,构建由公安、邮政、交通等多部门参与的协作监管机制,会同安监、消防、城管、派出所等职能部门,指导督促申通快递公司从安全生产、社会治安、疫情防控三个方面全面开展隐患排查整治,并逐一与园区员工签订安全责任书。专项行动以来,申通快递公司货

运车辆交通事故同比下降27%。

萧山区大平安专班还制定了加快推进全区安全稳定风险隐患排查销号工作方案,建立每周风险隐患排查上报机制和分析研判机制,目前已基本实现隐患动态销号清零;同时,通过“大行动、大督查、大宣传”三大保障,构筑夯实全区平安防线。

攻坚行动全域开展。当地统筹推进平安护航亚运十大行动和“除险保安”十大行动,开展萧山红领平安大巡防、镇街联合公安集中行动、夏季治安整治大行动等。

督导暗访敢于亮剑。当地依托“大督查平台”,实行区领导督导暗访、区级专班督查暗访和镇街交叉检查暗访三级督查暗访制。2022年以来,专班联合区各相关部门开展9次大平安督查暗访,梳理七大类500余条问题清单,均落实属地整改闭环。

平安宣传紧贴实际。当地广泛在城区及重点镇街主出入口、重要地段布阵平安标语,营造大平安建设“人人知晓、人人参与、人人共享”的浓厚氛围。

接下来,萧山区将以护航亚运为核心任务,早谋划、打基础,抓统筹、再发力,破难题、强赋能,压责任、护平安,力争在推进全区长效管理机制“落地生根”上取得新突破,在建设全区基层治理数据“一图展示”上取得新突破,在深化全区“除险保安”行动“多面开花”上取得新突破,向全世界展示靓丽形象。